

习近平会见印度尼西亚总统佐科

(上接一版)中方愿同东盟深化全面战略伙伴关系,支持印尼担任今年东盟轮值主席国,引领东盟坚持战略自主、团结自强,共同打造地区稳定中心、发展高地。中方愿同印尼加强在二十国集团和金砖国家等多边机制沟通协作,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,维护地区和

全球和平稳定,推动构建人类命运共同体。佐科表示,去年我在巴厘岛接待习近平主席访问以来,两国关系又取得很多实质进展。雅万高铁将于今年8月按期通车,中方积极参与的印尼新首都建设和北加里曼丹工业园开发等战略性项目进展顺利。印尼坚定奉行一个中国政策,愿同中方继

续加强投资、海洋渔业、粮食安全、医疗卫生等方面合作,进一步促进两国全面战略伙伴关系发展。习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议是开放包容的,印尼积极支持。感谢中方支持印尼担任东盟轮值主席国工作,支持维护东盟在地区架构中的中心地位。印尼愿和

中方密切战略沟通,共同维护地区和平稳定与发展繁荣。会见后,两国元首共同见证签署农产品输华、卫生、联合研发以及印尼新首都、中印尼“两国双园”建设等多项双边合作文件。蔡奇、丁薛祥、王毅、谌贻琴等参加上述活动。

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

新华社北京7月27日电(记者 李晓明)国防部新闻发言人谭克非27日就近期涉军问题答记者问。

国防部告慰志愿军先烈:老兵永在我心 我们在你们就在

有记者问,今年是抗美援朝战争胜利70周年。请问发言人,新时代新征程上,伟大抗美援朝精神对于中国军队有什么重要意义?

谭克非说,习主席深刻指出,抗美援朝战争的胜利,是正义的胜利、和平的胜利、人民的胜利。70年前,英雄的中国人民志愿军同朝鲜人民和军队一道,历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

谭克非介绍,70年前的战争硝烟虽已散去,但志愿军将士保家卫国的功绩彪炳史册,那首“舍生忘死保和平”的《英雄赞歌》代代传唱,在战争中锻造形成的伟大抗美援朝精神更是跨越时空、永续传承。老兵永在我心,我们绝不会任由他们被雨打风吹去。在此郑重告慰志愿军先烈:伟大抗美援朝精神在,你们就在;我们在,你们就在。

谭克非说,伟大抗美援朝精神作为宝贵的精神财富,激励着中国人民和中华民族克服一切艰难险阻,战胜一切强大敌人。面对强国强军的时代要求,面对复杂严峻的安全形势,我们将大力弘扬伟大抗美援朝精神,增强忧患意识、危机意识、打仗意识,牢记初心使命,坚定必胜信念,雄赳赳、气昂昂,全面提升新时代备战打仗能力,坚决履行新时代人民军队使命任务,为捍卫国家主权、安全、发展利益,维护世界和平稳定作出更大的贡献。

国防部介绍民兵和专职人民武装干部21式作训服有关情况

有记者问,据报道,今年8月1日起,全国基干民兵和专职人民武装干部将陆续配发启用21式作训服,受到社会各界关注,请发言人介绍换装工作有关情况。

谭克非说,经国务院、中央军委批准,今年8月1日起,全国基干民兵和专职人民武装干部陆续配发启用21式作训服。

谭克非介绍,此次列装配发的主要考虑是:一、强化荣誉激励。民兵和专职人民武装干部是提高社会组织动员力、维护国家安全稳定的重要力量,近年来在稳边固防、新冠肺炎疫情防控、抢险救灾等急难险重任务中发挥了生力军作用。为基干民兵和专职人民武装干部配发21式作训服,有利于激发广大民兵和专职人民武装干部的光荣感和责任感,有利于凝聚起全社会支持国防建设和后备力量发展的磅礴动力。二、统一规范着装。为基干民兵和专职人民武装干部配发21式作训服,对于规范基干民兵和专职人民武装干部着装,加强基干民兵和专职人民武装干部队伍正规化建设,展示新时代基干民兵和专职人民武装干部队伍新风貌具有重要意义。三、坚持勤俭配发。综合考虑基干民兵和专职人民武装干部装备训练、执行任务和经费保障实际,按照总量管控、逐年配发、有序衔接的原则,逐步落实列装配发任务。列装配发品种主要是丛林迷彩夏作训服、荒漠迷彩冬作训服、荒漠迷彩作训大衣和配套的标志服饰,以及07式短袖体能训练服、腰带、作训鞋,满足基干民兵和专职人民武装干部遂行应急任务和平时训练需要。

谭克非说,基干民兵21式作训服列为公用被装,由各地军事机关或基层武装部集中保管、统一发放、用后收回;专职人民武装干部21式作训服由各地军事机关统一登记发放,个人按规定保管使用。基干民兵和专职人民武装干部21式作训服纳入军服管理体系,军地各级将常态化组织生产销售和管理使用情况检查,切实维护军服的专用性严肃性。

美国和北约是国际和平与安全领域最大风险源

有记者问,据报道,近期举行的北约维尔纽斯峰会在其公报中声明,中国正在迅速扩大核武库并使其多样化,敦促中国提高核透明度。北约秘书长日前称,北约对中方大幅提升军力、扩充核力量表示关切。请问发言人有何评论?

谭克非说,北约作为拥有世界上最大核武库、奉行首先使用核武器政策的军事集团,一再渲染炒作所谓“中国核威胁”,充斥着混淆是非、恶意诋毁的言论,其险恶用心昭然若揭。冷战时期,北约所谓“核共享”计划成为最大核同盟。近年来,美国靠兜售所谓“安全威胁”继续推进“核共享”,据报道目前已在欧洲有关国家部署百余枚核武器,这严重加剧了全球核扩散、核冲突风险;美国更是在军控领域不断毁约退群,投入巨资升级三位一体核力量,强化所谓“延伸威慑”,与英澳开展核潜艇合作,近期又放纵日本冒天下之大不韪强推核污染水排海计划……事实一再证明,美国和北约才是国际和平与安全领域的最大风险源和不稳定因素。

谭克非介绍,中国坚定奉行自卫防御核战略,恪守不首先使用核武器政策,始终将核力量维持在国家安全需要最低水平。我们敦促北约摒弃过时的冷战思维,停止编造虚假叙事,以实际行动降低核武器在国家和集体安全政策中的作用,切实维护全球战略稳定。

“台独”与台海和平水火不容 解放军坚决捍卫国家主权和领土完整

有记者问,据报道,美众议院前不久通过“2024年国防授权法案”,其中包括加快对台提供不对称武器、邀请台参加“环太平洋军演”等内容。另外,7月上旬美台就采购美地对空导弹系统达成一致。请问发言人有何评论?

谭克非说,美方在“八一七公报”中明确承认世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府,明确承诺不寻求执行长期向台湾出售武器的政策,逐步减少对台军售直至问题最终解决。然而美方一再背弃承诺,长期频繁实施对台军售,加强与中国台湾地区军事联系,这些恶劣行径严重损害中国国家主权安全,严重威胁台海和平稳定,给中美两国两军关系带来重大战略风险。中方对此表示严重关切、坚决反对。

谭克非介绍,台湾问题是中国的内政,绝不容许任何外来干涉。台湾的安全取决于两岸关系和平发展,“台独”与台海和平水火不容。任何鼓吹加强美台军事联系、对台军售的言行,只会推高台海紧张形势和冲突对抗风险,本质是在害台、毁台。我们敦促美方停止售台武器和美台军事联系,不要在台湾问题上错上加错。民进党当局妄图“倚美谋独”,勾连外部势力把台湾变成“地雷岛”“弹药库”。事实证明,“台独”和外部干涉是台海和平稳定的最大威胁,是台湾民众利益福祉的最大祸患。中国人民解放军密切关注台海形势,将继续采取果断有力措施,坚决捍卫国家主权和领土完整。

俄罗斯一直升机坠毁致6死9伤

新华社莫斯科7月27日电(记者 赵冰)塔斯社27日援引俄罗斯紧急情况部的消息报道说,一架米-8直升机当天在俄罗斯阿尔泰共和国境内坠毁,造成6人死亡、9人受伤,另有一人安然无恙。报道说,这架直升机上共有16人,包括13名乘客和3名机组人员。据报道,该直升机着陆时撞上输电线,随即起火并坠毁。

让伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新

盛夏丹东,游人如织。抗美援朝纪念馆前,观众排起长队,按序入馆参观。

1953年7月27日,朝鲜停战协定签订,抗美援朝战争胜利结束。70年来,任岁月流逝、斗转星移,人们始终不忘这场打出国威、军威的伟大战争和那些为国捐躯的英雄们。

习近平总书记强调:“抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神,是弥足珍贵的精神财富,必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。”

牢记总书记的重要讲话精神,弘扬伟大的抗美援朝精神,中华儿女铭记历史、自强不息,雄赳赳、气昂昂,向着全面建设社会主义现代化国家新征程、向着实现中华民族伟大复兴的中国梦继续奋勇前进。

铭记,以祖国和人民的名义

在丹东,抗美援朝纪念馆近期日均有上万人前来参观。

走进这里,宛若走进一条时光隧道,带领人们重回战火纷飞的朝鲜战场,感受那用鲜血和生命换来的胜利与荣光。

山风呼啸,雪花飞舞。山坡上,志愿军战士们架着步枪,匍匐在雪地里,身上落满积雪……纪念馆中,还原了长津湖战役的场景。

“我爱亲人和祖国,更爱我的荣誉。我是一名光荣的志愿军战士。冰雪啊,我绝不屈服于你,哪怕是冻死,我也要高傲地耸立在我的阵地上……”

第83集团军某连是“冰雕连”的传承连队,连指导员张颂在展厅向来参观的战士们详细介绍“冰雕连”的战斗经历,逐句重读当年“冰雕连”战士宋阿毛写下的绝笔信。

铿锵的话语感动着在场的每一个人。92岁的志愿军老战士唐剑光耳朵听不见了,但看到观众在逐字逐句抄写这封信时,老兵的眼泪扑簌簌滚落:“当年,就是这钢铁一样的意志,支撑着我们,赢得了这场胜利!”参观后,使劲挺直有些佝偻的身子,老人向“冰雕连”的雕像行了一个标准的军礼。

沈阳抗美援朝烈士陵园里,松柏苍翠,鸟语啾啾。

墓园中,123座战斗英雄的墓碑默默矗立;英雄墙上,是19万余位烈士的名字。一切,如列队整肃的方阵。

陈寿玉用轮椅推着76岁的父亲陈六街,沿着环形烈士英雄墙焦急而仔细地寻找。

在贵州省退役军人事务厅组织下,16名抗美援朝志愿军烈士家属来到沈阳祭拜英烈。陈六街父子从贵州省铜仁市沿河县的老家不远千里来到沈阳,只为找烈士英雄墙上“陈福平”三个字,追思为国捐躯的亲人。

“在这里!”顺着陈寿玉手指的方向,陈六街右手拉拐,费力支撑起身子,左手颤巍巍地探到陈福平的名字上,一遍又一遍地摩挲着。满头白发的老人,抽抽着哭得像个孩子:“爸爸,你离家时,还不到2岁,你这一走就再没回来,我多想能看看你,叫你一声爸……”

去时少年身,归来英雄魂。沈阳抗美援朝



7月27日,沈阳抗美援朝烈士陵园举行祭英烈活动。社会各界人士向烈士纪念碑敬献花篮,缅怀在抗美援朝战争中牺牲的烈士。图为来自中国少年先锋队沈阳雷锋朗诵团的孩子们在纪念碑前朗诵《谁是最可爱的人》(节选)。新华社记者潘昱龙摄

朝烈士陵园的地宫里,安放着913具志愿军烈士遗骸。我国已连续9年迎接在韩志愿军烈士遗骸回国安葬。多年来,从中央到地方,一直致力于为烈士寻亲、组织祭扫。

铭记先烈,告慰英灵。沈阳抗美援朝烈士陵园管理中心主任吴涛说:“前来祭拜英烈的人们接连不断,‘最可爱的人’永远是活在我们心中的英雄。”

传承,让抗美援朝精神世代发扬

沈阳市浑南区高坎街道,有一家由农家院改建成的展馆,展馆里是超千件和抗美援朝有关的展品。馆长孙德山已年过九旬,是一名参加过抗美援朝战争的老兵。在朝鲜战场上,他当过汽车兵、通讯兵、警卫员,立过三等功。

多年前,老人决定自建一座抗美援朝教育馆,宣传抗美援朝精神。他把自己的积蓄和每个月微薄的退休金投进去。缺资金,老人就外出捡废品、开荒种地,靠几元、几十元地积攒,一点点建起了这座展馆。老人的精神感动了许多人,在有关部门和社会各界帮助下,展馆建设日渐完善。

一个旧口粮袋被放在展馆显著位置,这是当年在朝鲜战场上团长朱德昌送给孙德山的。

“战场上粮食不够吃,团长看我没吃的,就把他的口粮袋给了我,没想到,这竟成了他留下的遗物。”

战争胜利后,朱德昌被安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。每年清明节,孙德山都会去陵园扫墓,和老团长说说话,“报告”展馆的情况。

“让年轻人记住这段历史,我的战友们才没白白牺牲,我才能闭上眼。”孙德山说。

可歌可泣的英雄故事,不会随时间而流逝。

开展“千名大学生行万里路、寻访百位抗美援朝老战士”社会实践活动,打造全国首批《抗美援朝精神》课程……位于丹东市的辽东学院近年来组织起丰富多样的教学活动,弘扬抗美援朝精神。今年4月,辽宁省抗美援朝精神研究基地在辽东学院成立。

“进入新时代,我们格外注重用伟大的抗美援朝精神铸魂育人,从中汲取继续前进的智慧和力量。”辽东学院党委书记周景雷说。

“孩子们,今天我们要尝一份志愿军战士的军粮。”

在沈阳抗美援朝烈士陵园工作的“90后”讲解员杜若飞,经常义务为学生讲述烈士们的故事。进校园讲解前,他会把煮熟的土豆冻起来,在讲述长津湖战役时,他将冻得像石头一样的土豆发给学生,让他们尝尝。

有的孩子悄悄把土豆放在手心里,衣服里想捂软些好入口,杜若飞就鼓励他们:“你们跟当时的志愿军战士用了同样的方法解决这个难题,了不起。”

不少孩子咬着难以咽下的冻土豆,听着扣人心弦的战斗故事,流下热泪。

“这一刻,孩子们能理解志愿军战士的苦。这种共情,让抗美援朝精神更真实可感。”杜若飞说。

志愿军老战士、纪念馆讲解员、教育工作者……越来越多的人受到抗美援朝精神感召,加入到学习、传承队伍中,让宝贵的精神财富得以历久弥新、代代相传。

前行,汇聚起民族复兴的磅礴力量

近日,一场特殊的“青春与青春的对

中国第13次北冰洋科考队正式开始大洋科考作业



7月26日拍摄的底栖生物拖网出水瞬间

据新华社“雪龙2”号7月27日电(记者 魏弘毅 文/图)经过15天的海上航行,中国第13次北冰洋科学考察队于北京时间26日下午抵达位于楚科奇海的首个作业站点,正式开始了大洋科考作业。首站作业持续约5小时30分钟,于当天22时30分左右结束,基本涵盖本次北冰洋科考大部分常规作业项目。

根据预定作业计划,首站大洋科考作业在舢甲板、艏甲板和9层甲板展开。舢甲板作业包含CTD(温盐深多参数海洋观测系统)、采水作业、浮游生物垂直拖网采样与海洋光学观测。在舢甲板则先后进行了颗粒物剖面观测、箱式沉积采样、微塑料拖网采样、底栖生物拖网作业、潜标及波浪浮标布放。9层甲板作业项目为气象探空气球布放。

热点问答:

尼日尔突发政变影响几何

26日晚,尼日尔政变军人宣布已推翻总统巴祖姆。尼日尔军方27日通过社交媒体宣布支持政变军人。那么,尼日尔当地局势目前如何?各方有何反应?政变会带来什么影响?

当前局势如何

26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押巴祖姆。当天深夜,政变军人在尼国家电视台宣布成立保卫祖国国家委员会,推翻巴祖姆政权,由军政权接管国家事务。

政变军人代表阿马杜·阿卜杜拉曼发表声明说,政变军队将封锁尼日尔边境,在全国实施宵禁,时间为晚10时至次日5时,其间尼所有国家机构将暂停运转。

尼日尔军方27日针对最新局势在其社交媒体账号上发表由总参谋长阿卜杜·西迪库·伊萨签署的声明。声明说,为了保护总统巴祖姆及其家人的生命安全,同时避免军队内部发生致命性对抗引发流血事件,军方已决定支持政变军人发表的声明。

巴祖姆27日凌晨在社交媒体上说,这是一次“背叛国家义务的行动”将受到保护,尼日尔人民将看到这一结果。尼外长哈苏米当天在接

受法国媒体采访时说,巴祖姆政权仍是尼合法政权。目前巴祖姆身体状况良好。

尼日尔媒体报道说,尼政府高级官员26日上午曾与总统卫队成员谈判,要求释放巴祖姆,但谈判以失败告终。当天中午,部分支持巴祖姆的民众在总统府外聚集,要求释放巴祖姆。

中国驻尼日尔大使馆27日发布紧急提醒说,考虑到当前尼局势错综复杂,使馆提醒所有在尼同胞提高警惕,加强防护、避免外出,做好安全防范。

各方有何反应

政变军人在26日发表的声明中说,发动政变是因为“尼日尔安全局势持续恶化、政府对于经济和社会治理不力”。

事发后,联合国、非盟和西共体等国际和地区组织对尼日尔局势表示关切。联合国秘书长古特雷斯在社交媒体上发文谴责说,这是损害尼日尔民主治理与和平稳定的行为。

非盟委员会主席法基发表声明,称这是一次“背叛国家义务的行动”,呼吁尼总统卫队成员“尽快结束这种不可接受的行为”。

西共体委员会在社交媒体上发表声明,呼吁尽快无条件释放巴祖姆。

据报道,西共体轮值主席、尼日利亚总统提努布26日与贝宁总统塔隆在尼日利亚首都阿布贾会面。西共体将派遣塔隆赴尼日尔调停。

政变有何影响

目前,尼日尔各界并未讨论“政变引发内战”的可能性。当地分析人士认为,尼暂无爆发内战的风险。

尼日尔军方27日发表的声明强调不愿发生军队内部的对抗,但同时表示,外部军事干涉,不论来自何方,都将对尼日尔造成灾难性和不可控制的后果。

据法国媒体报道,政变可能会使西非地区安全局势恶化。尼日尔是非洲萨赫勒地区打击极端主义和恐怖主义势力的前沿阵地,其边境地区常年受“伊斯兰国”“博科圣地”等极端组织影响,袭击事件频发。

此外,法国、美国等国家在尼设有军事基地,法国长期与尼日尔合作开展军事训练和联合反恐行动。尼日尔媒体普遍认为,若巴祖姆政权被推翻,尼在反恐领域同西方国家的合作或将受到影响。

新华社阿比让7月27日电